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BURKUS VALR1A: 1r6n  a tenger  
Fwn, Űjvidék, 1973. 

Az Irány a tenger című  ifjúsági re-
gényében Burk.is Valéria lélektani 
síkon indítja útjára az események 
folyamatát és 12-46 éves olvasói 
- mert a regény számukra készült 
- intellektuális képességeinek lat-
bavetését sugallja. Sőt nemcsak ösz-
tönzi őket, hógy gondolkozzanak és 
mérlegeljék a tények erkölcsi sú-
lyát, hanem egyenesen megköveteli 
tőlük, hogy szellemileg is készülj e-
nek fel a bonyodalmak okszerű  bon-
colgatására, például a felnőttek oly-
kor »érthetetlen cselekedeteinek—
megértésére. Mert a hetedik olda-
lon Dinan, aki egyes szám els ő  sze-
tnélyberi szerepel a regényben, így 
morforidírożik: »Különös émberek a 
felnőttek... Mindent meg akarnak 
magyarázni, mindent meg akarnak 
érteni, még olyasmit is, amit egyál-
talán nem lehet megérteni..' 

Igaz, az idézett mondat lényegé-
ben nem a serdülőnek. a felnőttek 
»b.ogarairól.' alkotott véleményét, 
hanem a felnőtteknek a felnőttek 
kissé furcsa gondolatmenetéről for-
mált, a gyerekek számára mintegy 
kölcsönadott, s az adott hélyzetre 
vonatkoztatott értékelését tartal-
mazza. Még ha kissé leegyszerűsí-
tett : formában is, azzal a jó szán-
dékkál, hogy a. »feliiőttértékelést.' ă  
gyereklogikához idomítsa,. de még-
sem olyan zökkenőmentesen, hogy 
az élet realitásait megismerni vá-
gyó bontakozó értelem idegenkedés 
nélkül egyszerűen befogadná azt. 

Valószínű, hogy az író az emlí-
tett jellemzéssel csupán a feln őttek 
ellenszenves cselekedeteinek követ-
kezményeire szeretné felhívni a 
gyerekek figyelmét. Tehát bonyo-
lódnak az események, gyorsan vál-
takozik a kis hősök kedélyállapota, 
s a nyolcadik oldalon Dinan már 
így elmélkedik: «Egyre az járt a 
fejemben, hogy Imi mindig jó ta-
nuló volt, és éppen azért neki kel-
lett volna tovább tanulnia.- 

A. fenti idézetből csak egy, »is.' 
inyzik, . s ez .  a tény. talán újabb 
szorongásra készteti: az ifjú olvasót. 

Hiszen magyarázatot szeretne kap-
ni arra vonatkozóan - különösen 
ha jó tanuló és számára a jövőt a 
tudás gyarapítása jelenti -‚ hogy 
mire jó az önzetlenségnek ez a szin-
te eszményi példája. Ugyanis a le-
mndás, hogy: Iminek kellett volna 
tóvább tanulnia, még a jópajtási 
szolidaritás szellemében összetartó 
három jóbarát: Dinan, Oké és Imi 
egymás iránti viszonyából adodó 
természetes önzőséget is kizárja, a-
mi már egyenlő  az értelmetlen ál-
dozatvállalással... Ezért az olvasó, 
hogy igazságot tegyen, megoldja az 
»erkölcsi rejtvényt.' és így módo-
sítja a nyugtalanságot okozó mon-
datot: Iminek is tovább kellett vol-
na tanulnia. 

Ámde a három jóbarát nyaralás-
ra készül, s hamarjában megfeled-
kezik a szociális különbségr ől és e-
gyéb, anyagi jellegű  gondokról. U-
gyanis Oké és Imi már dolgozik, s 
most csak azt a problémát szeret-
nék megoldani, amely gátolja őket 
abban, hogy hárman együtt nyaral-
janak. 

A körülmények úgy alakulnak, 
hogy a szülőket sem avatják be 
tervilkbe, de Jasi, a katonaviselt 
cimbora, hármuk berzenkedése el-
lenére is csatlakozik hozzájuk, s 
látszólag cinkostársi szövetséget köt 
velük. Egy »kölcsönvett.' kombival 
útnak is indulnak: Jasi, aki átvette 
a vezetőszerepet, továbbá a mindig 
érzékeny Imi, az élet realitásaihoz 
leginkább alkalmazkodó Oké, Dinan, 
aki Úgy véli, hogy mindenben mel-
léfog. Velük tart Rita, Dinan gya-
korlatias érzékű  húga, és Teri, Oké 
ikernővére. 

Ütközben  és a tengerparton sok 
minden történik velük. Kalandok-
ban bőven van részük. Összevesz-
nek, kibékülnek, majd ismét civa-
kodásra, nézeteltérésekre kerül sor. 
Az írónő  úgyszólván a céltudatosan 
szigorú anya pedáns mértéktartásá-
val irányítja a rakoncátlan cseme-
ték tetteit, nehogy olyan cseleke-
detekre kapassák magukat, ame-
lyeknek igazolásához már egy más- 
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fajta irányzatú, nem pedig elsősor-
ban szórakoztató jellegű  regényre 
lenne szükség. Tehát szem el őtt tart-
va ezt a követelményt, nem engedi 
meg, hogy védencei felesleges bo-
nyodalmakba keveredjenek, hiszen 
mindannyian — kivéve Jaatt — ti-
zenhat éven aluliak. Am ha mégis 
így alakul a helyzet: »Rita Okéval 
a bokrok mögött!«... — akkor fel-
tétlenül le kell csillapítani a kedé-
lyeket, s Dinant meg kell szabadí-
tani a húga miatti aggodalmából fa-
kadó felesleges kételyektől, amire 
tulajdonképpen nincs is oka, mert 
Rita ás Oké csak azért tűntek el a 
oökrok mögötti erdei tisztáson, hogy 
ott táncoljanak. 

A három fiú és a két lány gyak-
ran úgy véli, hogy Jasinak nincs 
joga arra, hogy korlátozza őket. De 
a lázongás hiábavaló, mert Jasi fel-
adata az, hogy titkos megbízatású 
pedagógusként gyámkodjon a tár-
saság felett. Természetesen mind-
ezt kellő  tapintattal teszi, nehogy 
csorbítsa pajtásai tekintélyét, s 
hogy ne sértse önérzetüket azzal, 
hogy ágy viszonyul hozzájuk, mint 
a gyerekekhez szokás. 

Az írónő  miközben Szórakoztatja 
ifjú olvasóit, imitt-amott erkölcsi 
»rejtvényt ad fel leckeként. Szá-
molva azonban azzal, hogy a meg-
oldás nem is olyan egyszer ťí, né-
hány mondat erejéig tartó feszült-
ség után elárulja a megoldás leg-
égyszerűbb módját, illetve Jasira 
bízza, hogy indokolja meg, miért 
oktat, miért irányít, miért játssza 
a nevelő  szereoet. Habár a regény 
vezérfonala a serdülök életszemléle-
tének szintjével párhuzamosan fut, 
olykor még Jasi, a felnőtt sem tud-
ja meggyőzni kiskorú pajtásait a- 

felől, hogy tulajdonképpen ját akar 
nekik, ás hogy az adott helyzetben 
miért éppen a legcélszerűbben in-
tézkedik. 

Olykor a változatosság pszichikai 
szükségszerűségének puszta tényé-
nél adódóan még Jasinak is kegy-
vesztettnek kell lennie. Legalábbis 
a még tisztázatlan helyzetképekből 
vonható le ilyen következtetés. A 
zajló események azonban mégiscsak 
az általa képviselt erkölcsi állásfog-
lalást igazol jók. A legmegfelelőbb 
időpontban világosítja fel kis bará-
tait afelől, hogy a »kölcsönvett« 
kombi a saját tulajdona, s ily mó-
don feloldja a feszültséget és men-
tesíti őket a bűntudat terhe alól. 
Ezzel azonban még nem sikerült 
megszüntetnie a kételyeket, hogy 
mégiscsak »forral' ellenük valamit. 
Időközben váratlanul megjelenik 
Imi apja aki már üt éve elhagyta 
a család 'át. Hosszas magyarázkodás 
ás eszmecsere után sikerül meggy őz-
nie fiát, hogy anyja is felelős a csa-
ládi közösség felbomlásáért. Igy 
kezdődik Imi lelki válsága és anyja 
iránti rajongásának halványulása. 
Egyébként ez a jelenet a regény 
legdrámaibb mozzanata, amely arra 
döbbenti rá az ifjú olvasót, hogy 
Imi túl korán találkozott a férfivá 
érés könyörtelen hírnökével. 

Burkus Valéria igényt keltő  szán-
dékkal, a regényírás klasszikus ele-
meinek alkalmazásával, türelmes 
pedagógusként, helyenként csaknem 
a mesemondás örök érvényű  tör-
vényszerűségének megfelelően sző-
vögeti a gazdag, sokszín ű  élmény-
anyagot, hogy szórakoztatva oktas-
son ás előkészítse Ifjú olvasóit az é-
let számtalan nehéz feladatának 
megoldására. 
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AZ ELIDEGENEDÉS TRAGÉDIÁJA  

M1RNICS  ZSUZSA: Ellopott csillagok. 
Forum, Üjvidék, 1973. 

Mirnies  Zsuzsa Ellopott csillagok  ci- sének tragédiájára utal, s annak e?-. 
mű  ifjúsági regénye a gyermek és kölcsi, pedagógiai, szoeiális és.:egyéb 
szülő  egymástól való elidegenedé- vonatkozámi, tényez5it 2  tartalmazza, 


